

堅持不懈持續學習 充實自己  
訪回歸教育學生 蕭偉康



文：小豆苗

“上天是公平的，每個人都有 24 小時。”

這句說話是筆者在這次訪問中聽到最多的。

在現今的社會中，不難發現身邊有很多人說工作很忙，沒有時間學習，又或因要兼顧家庭，沒有空餘時間學習。而接受這次訪問的主角的經歷，正正可推翻上述說法。



## 回歸教育

在介紹這次訪問的主角之前，筆者先為讀者簡述一下回歸教育，或許有部份讀者對回歸教育有著“夜校”、“年紀大的人讀”及“學校對學生的要求不高”等等的解讀。其實回歸教育是專為適齡期末完成正規教育的人士而開辦，為他們提供再接受教育並取回學歷的機會，因此，回歸教育的課程主要在工餘時間進行。而接受這次訪問的主角正是就讀高美士中葡中學第一屆的高中回歸教育課程的學生。

蕭先生出生於 1969 年，籍貫為中國廣東，十歲時和父親及二弟移居澳門，後因粵澳生活方式各異，再回到家鄉接受小學及初中教育，畢業後再返澳。正如當時的大部份人一樣，為求生計，只要有工作的機會，不論什麼工種都會去嘗試，因此蕭先生投身過許多的行業，其中包括酒樓侍應、針織廠等。在一次機緣巧合下，他加入了澳門大學，負責學院的行政工作，學習之路亦同時再得以啟程，至今已有 22 年。

1990年，蕭先生滿懷希望，報讀了東亞大學公開學院專業課程，但因1991年發生車禍，令其身體產生很大的變化，從此書寫只能靠左手，當時只能選擇休學。然而，蕭先生並沒有因此放棄，經過多年的努力終於克服了書寫的困難後，於2002年，他在報章上看到高美士中葡中學第一屆高中回歸課程招生，考慮到當時其女兒已經上小學，能夠照顧自己，在太太的大力支持和體諒下，蕭先生決心報讀高中回歸課程。



按蕭先生的情況，他可選擇報讀大學，所以當聽到蕭先生報讀的是高中回歸課程，筆者亦感到有點疑惑。然而，蕭先生表示這是一個經過深思熟慮後作出的選擇，他覺得沒有經歷高中這個階段，就等如人生有了缺失，這並不是他所想見到的。

筆者從蕭先生的學歷資料中，發現蕭先生就讀高中的時間及大學的時間是有重疊的。原因是蕭先生完成高一後，得到的知識多了，想了解的便變得更多，特別是法律知識，既能維護自己的權利，又可拉近其與同事間的距離，於是便報讀華僑大學的法學學士課程。



## 分配時間，兼讀自學兩課程

高中回歸課程及法學學士課程都是晚上課程，而後者更需於星期六及日上課，到底蕭先生是如何分配時間呢？對此，蕭先生並不感到憂慮，他認為“上天是公平的，每個人都有24小時。”白天上班，晚間上課。雖然高中回歸課程及法學學士課程確是有些時間重疊，部分課程只能各上一半，於課後自學，蕭先生反而認為這是一個難得的考驗。另外，由於高中回歸課程有自學考試，有部分科目他上了一定時數後，便可直接申請考試，省回不少時間。

蕭先生是如何溫習的呢？蕭先生的心得是書不離手，無論中午食飯，還是等巴士，陪太太購物時都是書不難手，再加上不輕言放棄的決心，正是如此，他最後成功獲取高中畢業證書及學士學位。想起回歸教育的課程，蕭先生表示這並非如外間想像的那麼容易，從開課時一百多人，到最後畢業只有三十人便可略見一斑。成功畢業是非常困難的事，而蕭先生更因以接近滿分的優異生身份完成學士學位而感到自豪。

## 樂天心態克服困難

問及學習中遇到的困難，蕭先生的答案竟然不是手部書寫困難，而是數學。這是他最不擅長的學科，用了很多時間才可征服。蕭先生表示即使發生車禍後，亦未曾掉過一滴眼淚，他認為沒有事情是過不去的。這個樂天知命的性格，讓他度過一個又一個的難關，亦令他獲取今天的成就。

完成碩士學位，蕭先生亦不斷進修課程，以增進自身知識。他常常勸勉身邊的朋友，不論是五十後、六十後或七十後，都要進修，只有這樣才可與社會緊密相連。同時，他勸勉青年人，不要輕言放棄，要堅持。成功並不是靠一步登天，而是靠累積得來的。



經過這次的訪問，筆者深深體會到“世上無難事，只怕有心人”，蕭先生雖然有書寫困難，但仍堅持完成一個又一個的學歷課程，並以優秀成績畢業，這非常值得借鏡。同時，忙並不是藉口，時間真的可由自己安排，再忙亦可安排時間學習。“上天是公平的，每個人都有 24 小時。”這句話真的令人回味深遠！